
CONVEGNO  VIOLENZA  DI  GENERE-  CODICE  ROSSO  –

REVENGE PORN

Si conclude oggi 20 dicembre 2022 la campagna di legalità promossa dal nostro

Comando nelle scuole superiori del territorio comunale, progetto che ha avuto

inizio nel mese di marzo 2021 sviluppatosi con il coinvolgimento degli studenti

e dei docenti di 12 scuole sul tema della violenza di genere, del revenge porn,

del  codice  rosso,  ma  si  è  affrontato  anche  il  tema  del  bullismo  e  del

cyberbullismo.

Sono stati oltre 50 gli incontri tenutisi nelle scuole superiori che hanno visto

coinvolti più di 2000 studenti in età compresa tra i13 ai 18 anni, ma sono stati

numerosi i momenti  di sensibilizzazione promossi nelle piazze e in luoghi di

aggregazione.

I dati statistici ci dimostrano che la pandemia ha provocato la recrudescenza di

reati  come  la  violenza  di  genere,  specie  quella  perpetrata  tra  le  mura

domestiche,  il  revenge porn  diventato  reato  solo  nel  2019 e  altri  fenomeni

violenti.

Il  1522 è  un servizio pubblico promosso dalla  Presidenza del  Consiglio  dei

Ministri – Dipartimento per le Pari Opportunità. Il numero, gratuito è attivo 24

h su 24, accoglie con operatrici specializzate le richieste di aiuto e sostegno

delle vittime di violenza e stalking. 



Chiamate Totali al 1522 anno 2019

Territorio Maschi Femmine Non Indicato Totale
Italia 2342 18946 2 21290
Sardegna 47 449 496

Chiamate Totali al 1522 anno 2020

Territorio Maschi Femmine Non Indicato Totale
Italia 3403 28276 9 31688
Sardegna 86 555 641

Chiamate Totali al 1522 anno 2021

Territorio Maschi Femmine Non Indicato Totale
Italia 4008 32017 11 36036
Sardegna 77 712 789

Chiamate al 1522 per tipo di violenza

Tipo di violenza 2019 2020 2021

Italia Sardegna Italia Sardegna Italia Sardegna
Violenza fisica 3760 85 7439 156 7107 147
Violenza Sessuale 504 7 1134 21 1522 36
Minacce 323 11 508 19 787 21
Mobbing 16 2 63 0 79 1
Violenza psicologica 3343 71 5316 131 5388 125
Altro 118 1 185 2 161 2
Non risponde / Non disponibile 583 14 1063 15 1228 12
Totale 8647 191 15708 344 16272 344

Chiamate al 1522 per stato civile

Tipo di violenza 2019 2020 2021

Italia Sardegna Italia Sardegna Italia Sardegna
Celibe/Nubile 3070 69 5568 115 6420 141
separato di fatto/legalmente da 
matrimonio 

853 23 1245 31 1199 32

coniugato, unito civilmente, 
separato da matrimonio/unione 
civile 

3570 73 6053 143 5531 115

divorziato da matrimonio/unione 
civile 

414 9 494 14 425 9

vedovo da matrimonio/unione civile
241 7 491 15 463 11

Non indicato / Non disponibile 499 10 1857 26 2234 36
Totale 8647 191 15708 344 16272 344
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2019 2020 2021
Omicidi commessi 315 275 303
Omicidi con vittime di sesso femminile 111 113 119
Omicidi in ambito familiare/affettivo 151 144 139
    ... dei quali con vittime di sesso femminile 94 99 100
         … dei quali per mano di partner / ex partner 68 67 70

Fonte: Direzione Centrale della Polizia Criminale – Ministero dell’Interno

Dal 1° gennaio al 11 dicembre 2022 si contano 114 vittime femminile



ATTIVITA’ SVOLTE NELLE SCUOLE 

Per dare un’identità al nostro impegno in questa Campagna di Legalità è stato

coniato uno slogan:

 “#IONONCONDIVIDO”.

Istituti coinvolti:

 Istituto Tecnico Industriale “G.M. Angioy”;

 Istituto Tecnico “S. Ruiu”;

 Istituto Tecnico Agrario “N. Pellegrini”;

 Istituto Superiore Statale “G.M. Devilla”;

 Istituto Superiore Professionale Industria e Artigianato “N. Pellegrini”

 Liceo Artistico “F. Figari”;

 Liceo Classico “Canopoleno”;

 Liceo Scientifico ad indirizzo sportivo “Canopoleno”;

 Liceo Scientifico Internazionale Cinese “Canopoleno”;

 Liceo Classico Europeo “Canopoleno”;

 Liceo Statale “M. di Castelvì”. 



TEMATICHE:

Legge  69/2019 “Disposizioni  in  tema  di  violenza

domestica e di genere” 

ART. 612 Ter c .p.

“Diffusione illecita di immagini o video sessualmente espliciti”

Salvo che il fatto costituisca più grave reato, chiunque, dopo averli realizzati o

sottratti,  invia,  consegna,  cede,  pubblica  o  diffonde  immagini  o  video  a

contenuto sessualmente esplicito, destinati a rimanere privati, senza il consenso

delle persone rappresentate, è punito con la reclusione da uno a sei anni e con la

multa da euro 5.000 a euro 15.000.

La  stessa  pena si  applica  a  chi,  avendo  ricevuto  o  comunque  acquisito  le
immagini o i video di cui al primo comma, li invia, consegna, cede, pubblica o
diffonde senza il  consenso delle  persone rappresentate  al  fine di  recare loro
nocumento.

La pena è aumentata se i fatti  sono commessi dal coniuge, anche separato o
divorziato, o da persona che è o è stata legata da relazione affettiva alla persona
offesa  ovvero  se  i  fatti  sono  commessi  attraverso  strumenti  informatici  o
telematici.

CYBERBULLISMO 

Legge  71/2017  “Disposizioni  a  tutela  dei  minori  per  la  prevenzione  ed  il

contrasto del fenomeno del cyberbullismo.”
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Quando accadono episodi di violenza, sia fisica, verbale o telematica 
come nei casi esposti in precedenza, cosa scegli di fare?
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Mario ha libero accesso al cellulare di Anna, conosce 
la password e legge i suoi messaggi, social e mail:
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 Quando Anna esce Mario non vuole che lei metta 
la minigonna o una maglietta scollata:

è normale

non è normale

non è normale ma 
lo accetto
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 Quando Anna esce Mario le chiede di inviarle una foto per vedere con chi s
trova e le chiede costantemente di condividere la sua posizione:
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non è normale

non è normale 
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Quando litigano, Mario utilizza parole offensive nei confronti di anna e ad 
alza in modo esagerato il tono della sua voce, per poi chiederle scusa 

promettendo che non accadrà più:
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non è normale ma 
lo accetto
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Anna lascia Mario, conosce Luca e inizia ad uscire con lui, 
ma Mario non lo accetta e le dice che lei è solo sua:
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